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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Ralf Niedmers (CDU) vom 12.08.25 
 

und Antwort des Senats 

Betr.: Jeden Sommer wieder: Streckenverkürzung der Linie X22 

Einleitung für die Fragen: 
Bereits zum dritten Mal kritisiert die CDU die Streckenverkürzung der Linie X22 
in den Sommermonaten. Der Expressbus X22 fährt von Hagenbecks Tierpark 
über Winterhude, Wandsbek Markt und endet Jenfeld-Zentrum. Für den Stadt
teil Jenfeld, der nicht an das U- und S-Bahnnetz angeschlossen ist, ist diese 
Strecke eine schnelle und wichtige Tangentialverbindung. Nun endet die Linie 
zum wiederholten Male an der Haltestelle Wandsbek Markt und die Jenfelde
rinnen und Jenfelder haben das Nachsehen. 
Ursprünglich war die Linienverkürzung bis zum 11. August geplant, nun wurde 
die Verkürzung bis zum 3. September verlängert. Als Grund werden Bauarbei
ten angeben. Allerdings dürfte nicht davon ausgegangen werden, dass dann 
die Bauarbeiten, die den Streckenverlauf des X22 beeinflussen, bis dato  
beendet sind. Entsprechend verwunderlich ist diese Angabe. Darüber hinaus 
haben die anderen Buslinien von und nach Jenfeld ebenfalls, insbesondere 
unter den Bauarbeiten an der Rodigallee zu leiden und verkehren trotzdem. 
Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

Einleitung für die Antworten: 
Aufgrund mehrerer Baustellen entlang des Linienwegs der Expressbuslinie X22, insbe
sondere im Bereich der Busanlage Wandsbek Markt sowie entlang der Rodigallee, und 
der daraus resultierenden Verspätungsanfälligkeit, verkehrt die Linie X22 derzeit nur 
zwischen U Hagenbecks Tierpark und U Wandsbek Markt. Mit den Linien 10, 162 und 
263 stehen den Fahrgästen von U Wandsbek Markt in Richtung Schiffbeker Weg und 
Jenfeld-Zentrum Alternativen zur Verfügung. Da die genannten Baustellen über den  
ursprünglich geplanten Zeitraum bis zum 11. August hinaus andauern, wurde die Lini
enverkürzung bis zum 3. September verlängert. Eine weitere zeitliche Verlängerung der 
Streckenverkürzung ist derzeit nicht vorgesehen. Im Jahr 2023 war die Linienverkür
zung Bestandteil des nachfragegerecht angepassten Sommerfahrplans. Im Jahr 2024 
gab es keine generelle Linienverkürzung der Linie X22 in den Sommermonaten. 
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen teilweise auf der Grundlage 
von Auskünften der Hamburger Hochbahn AG (HOCHBAHN) wie folgt:  

Frage 1: Warum verkehrt die Linie X22 zurzeit nur verkürzt, bis Wandsbek 
Markt und bedient damit nicht den Stadtteil Jenfeld? 

Frage 2: Warum wurde die Linienverkürzung des X22 vom 11. August bis zum 
3. September verlängert? 

Frage 3: Warum führen die aktuellen Baustellen in Wandsbek, Marienthal und 
Jenfeld nur zu einer Streckenverkürzung der Linie X22, nicht aber bei 
anderen Buslinien, die zwischen den Stadtteilen verkehren? 
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Frage 4: Ist es möglich, dass die Streckenverkürzung des X22 erneut verlän
gert werden muss? 
Wenn ja, warum? 

Frage 5: Warum liegt eine Linienverkürzung für den X22 bereits das dritte Jahr 
in Folge in den Sommermonaten vor, sodass Jenfeld nicht bedient 
wird? 

Antwort zu Fragen 1 bis 5: 
Siehe Vorbemerkung. 
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